

薄案推依法治國 為三中全會發力

據新華社25日電 即將於11月召開的中共十八屆三中全會將制定中國全面深化改革的藍圖。大力推進民主法治建設將是中國新一輪改革發展中的重要內容。

案、首都機場爆炸案、王書金強姦殺人案等亦都成為輿論焦點。媒體稱，這顯示了中國依法治國的具體實踐。「法律面前人人平等」的觀念進一步深入人心。

絕不照搬西方那一套，絕不搞黨輪流執政、「三權分立」、兩院制。

中國社科院法學所所長李林說，要通過關鍵環節的機制改革，尤其是以依法約束公權力為抓手，在全社會形成學法遵法守法用法氛圍。

系列庭審體現依法治國

今年以來，中國一系列涉法熱點事件受到海內外強烈關注，多宗庭審引發公眾廣泛熱議。25日薄熙來案二審宣判，裁定駁回上訴，維持原判。合議庭審理過程中，「對一審認定的事實和適用法律進行了全面審查，充分保障了薄熙來及其辯護人的訴訟權利」。其他如李某某案、龔愛愛案、丁書苗案、雷政富案、楊達才案、北京摔嬰案、南京餓死女童

走中國路絕不照搬西方

隨着經濟社會的發展，中國民眾的法律意識蓬勃高漲，私權保護意識的崛起給立法和執法者們提出了更高要求。中國執政者也愈加關注和順應民眾對民主法治、公平正義的訴求。分析人士指出，中國新一輪改革仍將堅持中國特色社會主義政治發展道路，堅持和完善人民代表大會制度，堅持依法治國，維護憲法和法律的權威。同時，

嚴打「老虎」顯反腐決心

新的改革還將進一步樹立領導幹部的「法治理念」。中國執政層明確要求，把領導幹部運用法治思維、法治方式能力納入幹部考核任用體系中。

分析人士認為，依法治國，首先要讓領導幹部知法守法，不敢犯法。自中共十八大以來，四川省委原副書記李春城、安徽省原副省長倪發科、國家發展和改革委員會原副主任劉鐵男、國務院國資委原主任蔣潔敏等一批「老虎」被打，充分證明中共依法依紀懲治腐敗的決心。

終身追責 防官「換馬甲」

中山大學教授郭文亮等人建議，要加強黨內監督、民主監督、法律監督、輿論監督等全方位監督，讓權力在陽光下運行。同時還要建立依法追責、終身追責的問責機制，不能讓違法違紀的官員輕輕鬆鬆「換個馬甲」履新。

「要通過公開特別是決策信息公開，倒逼公權力依法辦事。」華東政法大學教授鄭榮認為，政府信息公開、打造「陽光政府」是民主法治建設的重要環節。



專家：終裁合理合法

薄案終審

無新證據支持減刑 庭審透明嚴謹值得借鑒

香港文匯報訊（記者馬靜 綜合報道）山東高院駁回薄熙來的上訴，維持無期徒刑原判。內地刑法專家認為，薄並沒有提出新的事實、證據或可從輕判罰的情節，因此二審裁定維持原判合理，而未開庭審理，也是合法合規；雖然目前薄仍可對判決進行申訴，但無期徒刑難逆轉；而薄案的司法程序透明度和嚴謹度之高前所未見，「薄案模式」值得借鑒，對未來高官案件或起示範效應。



薄熙來提出了11個上訴理由，均被駁回。路透社



薄熙來親屬旁聽薄案宣判。電視截圖



薄熙成 薄弟 薄熙永 薄兄

山東省高院公佈的薄案裁決書顯示，薄熙來與辯護律師提出的理由可分為三方面，其一是一審時檢方證據是否合法；其二是某些事實是否明確屬於違法；其三則是一審的量刑是否恰當。

內地刑法專家、北京尚權律師事務所刑辯律師毛立新認為，「無論是從定罪還是量刑來看，薄並沒有提出新的事實、證據以及可從輕判罰的情節，可以說二審裁定維持原判是比較合理的。」

無需開庭 可書面審理

就為何二審並未開庭審理，中國政法大學刑事司法學院學術委員會主席洪道德接受本報採訪時表示，根據刑事訴訟法規定，兩類案件必須二審開庭審理，一類是死刑案件，一類是檢察機關提出抗訴案件。對於上訴類案件，法院會進行審核，一般一審存在重大錯誤，會影響到最終定罪量刑的案件會開庭審理；如果沒有新的事實則無需開庭審理，一般會採取書面審理。

洪道德表示，儘管薄熙來提出了11條上訴理由，但是這11條理由在一審時都展開過調查。再度開庭審理有可能會再次上演一審過程，無需再

度開庭。洪道德強調，即使二審是書面審理，法院也會依法按照相關程序，對薄熙來和相關證人進行詢問。

薄案模式具示範效應

縱觀整個審判過程，洪道德分析，一審二審均合法合規，嚴格遵守法律規定。最重要的是充分體現審理公開的原則，保障了控辯雙方權利，促進司法公平公正。可以算是一次高水平、高質量的審判，值得借鑒。

毛立新表示，薄在中紀委的調查時間遠少於其在檢察院的調查時間，這在以往高官案中非常罕見。由於法律對紀委調查時間的上限沒有嚴格規定，一般高官案存在着紀委調查時間較長，而檢察院調查與審查起訴時間較短的現象。此次薄案檢察院辦案之嚴謹可見一斑。毛立新認為，減少紀委調查時間更有助於將案件盡早納入法律程序進行調查，這應該是未來的一大趨勢。

從以上可見，薄案反映的司法透明度和嚴謹度之高前所未見，其構成的「薄案模式」，對未來高官案件起到示範效應。



押解薄熙來的車隊從山東高院東面駛來。記者于永傑攝

無期徒刑料難逆轉

根據法律規定，終審裁定意味着薄案常規法律程序結束。不過，薄也可以對判決進行申訴。據北京學者分析，由於此次審理大規模公開，薄案在程序上不會存在太大問題。而從公佈的判決內容來看，適用法律亦不存在紕漏。這意味着，除非薄找到更有力的證據，否則其無期徒刑的判罰不會有逆轉性的改變。



大批中外媒體蹲守於山東高院門外。記者于永傑攝

外助領導層團結 助領導層團結 聚焦三中全會

香港文匯報訊（綜合報道）薄熙來上訴被駁回，美聯社分析指出，這讓中共中央總書記習近平能團結黨領導層，讓各方焦點回歸到十月舉行的中共十八屆三中全會之上，以制訂中國經濟發展藍圖，並繼續推進習近平上台以來的反腐敗工作。

《華爾街日報》引述消息人士指，根據中國法律，薄熙來不能再提出上訴。儘管他原則上能向最高法院提出正式申訴，但作用應該不大。文章指，薄熙來的指控已經比部分人預計的輕得多，若他認罪，本來有可能換得更寬大處理。

長子兄弟妻姐旁聽

二審宣判在山東高院第22審判庭進行，到庭旁聽者包括薄熙來長子李望知（原名薄望知）、兄薄熙永、弟薄熙成、妻姐谷望江等親屬，以及記者、社會各界人士100餘人。據消息透露，此次二審宣判，薄熙來並未像一審時那樣，被關押在濟南候審，而是昨日早晨從北京秦城監獄經高速公路押到山東高院，二審宣判後，薄熙來及押解人員在法院大樓內吃過午飯後，然後經高速公路再押返秦城監獄。

山東高院昨日並未像一審法院濟南中院般，一早就將大門打開。一直到9點30分之前，高院的正門仍然處於「伸縮門關閉、門前拉起警戒線」的狀態，並不時有工作車輛從法院西門駛入。當在門外拍攝區等候的記者議論押解薄熙來的車隊所進入的大門時，在拍攝區協助記者的官方人員透露，薄的車輛將從法院東面駛來，此時記者們才發現鏡頭對錯了方向。9點30分整，法院正門的西側伸縮門打開。9點40分整，押解薄熙來車隊準時駛入山東高院。現場記者看着手錶，紛紛感歎官方拿捏時間如此精準。

記者于永傑 濟南報道

薄熙來案事件簿

2012年2月6日	重慶副市長王立軍驅車前往成都美國領事館，滯留1天後離開。中紀委對王立軍事件立案調查。
2012年3月15日	薄不再擔任重慶市委書記職務。
2012年4月10日	薄被免去中央政治局委員和中央委員職務。
2012年8月20日	薄谷開來因故意殺人罪被判死刑，緩期兩年執行。
2012年9月24日	王立軍因徇私枉法、濫用職權、叛逃及受賄等罪，被判刑15年，剝奪政治權利1年。
2012年9月28日	薄被開除黨籍、開除公職（雙開）。
2013年8月22日	薄被控受賄、貪污與濫用職權等罪名，在濟南市中院受審5天。
2013年9月22日	濟南中院一審宣判薄熙來無期徒刑，剝奪政治權利終身。
2013年10月25日	山東省高院二審駁回薄熙來上訴，維持一審無期徒刑判決的原判。

本報資料室

版面導讀

曾鈺成透露：中聯辦擬回請議員 全體立法會議員於今年7月宴請中聯辦主任張曉明，交換對香港政制發展意見。立法會主席曾鈺成昨日在一公開活動後透露，他聽聞中聯辦願意考慮回請全體立法會議員作進一步接觸。詳刊A4

新盤落成7000伙 已達去年7成 第三季私人住宅落成量按季大增逾一倍。連輪及房屋局昨公布，第三季私人住宅落成量為2,900伙；截至本月初，本年落成單位數目已達去年全年的7成左右，約7,000伙。詳刊A5

美竊賊35國領袖 盟友關係趨緊張 英國《衛報》引述斯諾登機密文件報道，美國曾監聽多達35位國家領袖的電話，更鼓勵白宮、國務院和國防部等部門「分享」通訊錄。事件勢令美國與盟友關係更形緊張。詳刊A6

網購七日可退貨 內地《消費者權益保護法》頒布近20年來首次大修改。其中特別賦予消費者網購「後悔權」，規定可「七日內無理由退貨」。新例將於明年3月15日起施行。詳刊A12

在港觸礁惹反思 馬雲：阿里年內不上市 阿里巴巴來港上市夢難圓，董事局主席馬雲昨在杭州接受訪問，親自回應外界種種猜測，指原目標今年在港上市，但在維港觸礁只能放棄，將推遲回購計劃並且不會在今年內上市。詳刊A15

峴代表訪保安局 冀會家屬傷者 馬尼拉市長代表洪英鐘來港兩日後，昨日正式與特區保安局官員會面，介紹馬尼拉市議會通過特別決議案內容，並表達希望與死者家屬及傷者會面的意願。詳刊A19